

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:
Nemes József dr.
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számítatnak.

Erőfejlesztés.

Egy rövid cikkben alig lehetséges számot adni az értékes gondolatoknak, a nagy eszméknek arról a gazdagságról, amely Tisza újévi beszédéből, mintegy kimeríthetetlennek látszó bőségszaruból özönlött elő. Mégis, úgy lehet talán leginkább megközelíteni a beszámolás feladatát, ha az erőfejlesztés ideája köré csoportosítjuk mindazt, amit a miniszterelnök a legközelebbi jövő programja gyanánt kifejtett.

Erőfejlesztés, a nemzeti erők fokozása, érvényrejuttatása minden irányban: ez Tisza providenciális terveinek alapgondolata. Ennek a vezérelvnek rendeli alá mindazt, amit a közügyek intézése terén a legközelebbi jövőben megalkotni szükségesnek lát.

A véderő: Tisza kimutatja, hogy az ujonclétszámnak megszavazandó felemelése oly súlyt fog adni hadseregünknek, hogy az az évek hosszú során át újabb megterhelés nélkül is szilárd támasza lesz diplomáciánknak és biztosítéka az európai békének.

A pártközi viszonyok: Tisza ezeket is a nemzeti erőfejlesztés látószögéből itéli meg. Szükséges ugymond, hogy az ellenzék rátérjen igazi parlamenti hivatásának teljes betöltésére, mert hiszen mai félszeg álláspontja, a félig-meddig való köteleességteljesítés, — egyenesen tarthatatlan. És a többség nem is hagy föl ezekkel a kísérletekkel, amelyek oda irányulnak, hogy a normális parlamenti helyzet végre helyreálljon; ennek az érdekében a többség kész fátyolt borítani a történetekre és az előzékenység terén elmenni addig a határig, ameddig az elért eredmények kockáztatása nélkül lehet. És Tisza optimista abban a tekintetben, hogy a magyar társadalmi és nemzeti egység megteremtésére irányuló törekvései nem fognak az ellenzék ellenállásán meghiusulni.

Egyebekben: a horvát kérdés megoldása, az idegen ajkuak, különösen a románok bizonyos köreivel folytatott eszmecserék mind azt célozzák, hogy a nemzet kebelében a félreértések, surlódások kiküszöböltesse. Tisza reménye

szerint lehetséges a román politikusokat arra a meggyőződésre vezetni, hogy a faji programjukat is úgy töltik be legjobban, a független Romániának is úgy tesznek legjobb szolgálatot, ha idebenn a monarchikus eszmét és a magyar nemzeti államgondolatot szolgálják.

A közigazgatás reformja is az erőfejlesztést fogja előmozdítani. A törvényhatósági tisztviselőket a kinevezés meg fogja menteni a megélhetés gondjaitól, a választással járó bizonytalanság érzétől, ezenkívül a középponti adminisztrációt is ellátja a vidéken tapasztalatot gyűjtött kitűnő erőkkel. Viszont a valódi autonómiát fogja elősegíteni ez a rendszer már csak azért is, mert a közönség nagyobb mértékben fogja gyakorolni az ellenőrzést és bírálatot a kinevezettekkel szemben, mint teszi a maga választott bizalmasai irányában, — de egyébként is kapcsolatos lesz a reform az önkormányzati hatáskör tágításával.

Hatalmas eszköze lesz a nemzeti erőfejlesztésnek a szociális reformoknak az a hosszú sora, amely a munkásbiztosítás kérdésével s a munkásegyletek autonómiájával kapcsolatos. Tisza szerint mindenkinek becsületbeli kötelessége arra törekedni, hogy a munkásosztály a maga egészében a gazdasági és kulturális boldogulás feltételeinek a birtokába jusson, úgy azonban, hogy a társadalom egészével való összhangzatos fejlődése biztosított. Ehhez képest el kell ismernie a sztrájkjogot, de szabályozni kell a felelősség elvét is, még pedig éppen a munkásegyletek társuladák és szakszervezetek útján.

A szociális problémának illetően beillesztése a nemzeti erőfejlesztés nagy-szerű programjába egyik legragyogóbb drágaköve Tisza újévi beszédének, amely új erőt, új bizalmat, új lelkesedést ébresztő, gyönyörű perspektíváját nyitja meg a nemzeti haladásnak.

— **Liceális előadás.** Február hó 6-án keddén d. u. 5 órakor liceális előadás lesz az Ipartestület nagytermében, amelyen Ispánovits Sándor fővárosi tanár 76 vetített képpel kísért előadást tart „Az Ezer tó országa” címen. Az előadás közbe szőtt finn dalokat a képezdei énekkar énekl. Amler Antal tanár vezetésével. A rendkívüli érdekes előadást ajánljuk az intelligens közönség figyelmébe.

A „Bajai Hirlap” igentisztelt olvasóihoz.

A B. F. Ujság-gal, illetve annak szerkesztő-nyomdatulajdonosával a fogyasztási adóbérlét tárgyában hirlapi polémiában álltam. Rávilágítottam a magánérdekei által hajtott sajtójának üzelmeire. Erre tegnapi lapszármában salakerupcióban tört ki. A további polémiát vele megszakítom: mert salakkal nem dobálódzom. Ezt a B. F. Ujságra bízom. Jólzlésem, közéleti tisztaságom, amelyből erőt merítek a közdolgozókhoz való hozzászóláshoz és a B. H. r. olvasóközönsége iránt tartozó kötelességem felment engem attól, hogy a lap nivójáról leszálljak a B. F. Ujságnak abba az erkölcsi mocsarába, amelybe szerkesztőstől együtt belezuhan.

Mert ott fetreng ő, aki zsidó létére nyilvánosan antiszemitáskodik:

aki a B. H.-ban megjelent cikkembe dugáruit orvul becsempészi és azután rámfogja, hogy az általa becsempészett dugáruai az enyémei;

aki hamisan vádaskodik és rámoctrofálja, hogy én cikkemben a „lelketlen spekulánsok” alatt a bajai pályázókat értettem, holott ez eszem ágában sem volt;

aki álnokul egyik nap a gazdasági tanácsnokot, a másik nap a bajai pályázókat támadtatja meg velem, hogy legyen ügye feljőlk védői karjait kitérnie kinyitott tenyerekkel.

A hamis vádaskodók homlokára régebben a hamis vádaskodók szegénybélyegét ütötték. Nem érzi ő, hogy ez a szegénybélyeg a homlokát már is égeti?

A salak és piszok árja, amit felém sodor, nem tart engem vissza attól, hogy a kufárokat és farizeusokat ezuttal is érdemök szerint leálcizsam.

Ezért az ügynek tárgyi részét nyugodtan bocsájtom a B. H. intelligens olvasóinak ítélkezése alá.

Az ügy személyi részére vonatkozó intézkedési jogomat fentartottam magamnak.

Dr. Nemes József
a B. H. felelős szerkesztője.

Szezon-naptár.

- Jan. 4. D. u. az Izr. Nőegylet Kiss József estélye.
- 6. d. u. Liceális előadás az Ipartestületben.
 - 7. este bankett Fehér Lőrinc dr. tiszteletére.
 - 10. Este az Ipartestület bálja.
 - 11. Este a Kath. Nőegylet mulatsága.
- Febr. 14. Este a BSE. műkedvelői előadása.
- 15. Este a Munkás Otthon bálja.

A munkapárt ujévi üdvözlései.

A bajai nemzeti munkapárt tagjai új év napján d. e. 11 órakor nagyszámban felkeresték Tury Máttyás kir. tanácsost, a párt ezidőszentri ügyvezető elnökét a lakásán, hogy őt az új év alkalmából üdvözlőjék.

A párt nevében az ügyvezető elnököt dr. Bruck Samu munkapárti alelnök többszöri éjenzésektől megszakított tartalmas beszéddel üdvözölte. A politikai pártok közül — ugymond — a munkapárt áll hivatásának magaslátán, mert a sok indokolatlan támadás és személyeskedés dacára becsületesen és önértésen dolgozik hazánk javára és céltudatosan halad a kitűzött célja felé. Ezt belátja az ország is, mert a munkapárt napról napra hódít és erősödik. Városunk közönségének tulajnyomó többsége is ez okból a munkapárthoz csatlakozott, és a munkapártnak zászlaját fenn lobogtatva terjeszti a pártnak nemes elveit. Hogy ez így van, kedves Barátom, Neked is köszönhetjük, mert tudásodat, lelkesedésedet, tapasztalataidat pártunk vezetésére és erősítésére használod. Neked is köszönhetjük, hogy a közügyek élén a munkapárt áll, és városunk javát, haladását és fejlesztését a munkapárt viszi előre.

Amidőn neked és családodnak boldog új évet kívánunk, adja az Ég, hogy teljes egészségben pártunk vezetésében városunk javára még sokáig dolgozzál.

Tury Máttyás az üdvözlést megleghangu, mély érzésektől áthatott, beszédben köszönte meg. Beszédében kiemelte, hogy a munkapárt múlt évi tevékenységére nyugodt lelkiismerettel tekint vissza, mert úgy az országos, mint a városi politikát illetőleg kötelességének megfelelt, amennyiben mint helyi párt a kormányt hivatásához képest mindenkor hazafiasan támogatta, a városi ügyekkel pedig folyton behatóan foglalkozott, a törvényhatósági gyűléseket megelőzőleg értekezleteket tartott, hogy ezután a közgyűléseken a város és a polgárság érdekeinek szemmel tartásával állást foglalhasson. A közgyűlésen kívüli ügyeket is figyelemmel kísérte, azokban is eljár, a párttagokkal az érintkezést fentartotta, őket tanáccsal ellátta és ügyeikben segítségükre volt.

A párt megalakítása és a párt ügyeinek vezetése körül az őt üdvözlő szónok által fel-említett érdem nemcsak őt, hanem legnagyobb részben a párt tagjait illeti, akik politikai elveikkel neki alkalmat és módot nyújtottak arra, hogy a munkapártot minálunk is megalakíthatta. Ezt a célt fogja pártunk a jövőben is szolgálni és kéri a párt igen t. tagjait, hogy a párt őt ezen hazafias működésében, úgy amint eddig tette, ezután is támogassa.

Tury Máttyás beszédét a munkapárt jelen-volt tagjai élénk éjenzésekkel kísérték és annak befejezése után úgy őt, valamint kedves nejét az új év alkalmából külön is üdvözölték. Az elnök és neje, ő Nagysága ezután a párt megjelent tagjait szívesen fogadtak vendégeikül.

A bajai nemzeti munkapárt az új év beköszöntése alkalmával táviratilag a következő üdvözléseket küldötte el:

Nagyméltóságú

Gróf TISZA ISTVAN miniszterelnök urnak
Budapest.

Bajai nemzeti munkapárt Nagyméltóságodnak önfeláldozásig tárthatatlan és áldásos

munkálkodásához a legmesszebb menő támogatásról biztosítja és Excellentiádnak boldog újévet kíván.

Dr. Nemes József
titkár.

Tury Máttyás
társelnök.

Nagyméltóságú

Gróf Khuen HÉDERVÁRY KÁROLY urnak
az országos nemzeti munkapárt elnöke
Budapest.

A nemzeti munkapárt az évforduló alkalmából a legmelegebben üdvözlöi Nagyméltóságodat és további rendületlen támogatásáról biztosítja boldog újévet kíván.

Dr. Nemes József
titkár.

Tury Máttyás
társelnök.

Nagyméltóságú

Báró VOJNITS ISTVÁN v. b. t. t. urnak
Budapest.

Az új év alkalmából a bajai nemzeti munkapárt a legmélyebb tisztelettel és a legnagyobb bizalommal üdvözlöi Nagyméltóságodat és városunk érdekében további kegyes és hathatós pártfogását kérve boldog újévet kíván.

Dr. Nemes József
titkár.

Tury Máttyás
társelnök.

Méltóságos

Dr. PURGLY SÁNDOR főispán urnak
Szabadka.

Bajai nemzeti munkapárt az újév alkalmából Méltóságodat melegen üdvözlöi, városunk fejlődése érdekében kifejtett eredményes fáradozásait hálásan köszöni, jövőbeni működéséhez szerencsét és boldog újévet kíván.

Dr. Nemes József
titkár.

Tury Máttyás
társelnök.

Méltóságos

Báró PODMANICZKY ENDRE
országgyűlési képviselő unak

Kelebia.

A bajai nemzeti munkapárt szívélyes üdvözléssel mellett boldog újévet kíván szeretett képviselőjének.

Dr. Nemes József
titkár.

Tury Máttyás
társelnök.

H I R L A P.

— A »Bajai Közlöny« tegnap számban a »Bajai Hirlapnak« című cikk egyes kitételeit Nemes József dr. la punk felelős szerkesztője magára nézve sértőnek találta s emiatt Erdős Lajos lapszerkesztőtől lovagias elégtételt kért Boróczy Kálmán dr. és Reiser Péter dr. ügyvédek által. Az ügy elintézéséről a megbizottak a következő levélben számoltak be:

Tekintetes

Dr. Nemes József
szerkesztő urnak

BAJA.

Kedves Barátunk!

Megbizásod folytán mai napon megjelentünk Erdős Lajos szerkesztő urnál, hogy nevedben magyarázatot kérjünk a Bajai Közlöny 1914 január hó harmincadikán megjelent számában »A Bajai Hirlapnak« címmel közölt közleményben személyedre vonatkozólag irt sértésekért.

Ezennel tudomásodra hozzuk eljárásunk eredményét a következőkben:

Erdős Lajos ur kijelentette, hogy a közleményt ő írta, azonban megbizottakat meg nem nevez, mert hirlapi cikkeiben foglalt

esetleges sértésekért lovagias elégtételt nem ad.

Mi ezzel az ügyet részéről a lovagiasság szabályai szerint befejeztnek nyilváníjtuk.

Baja, 1914 január 3-án.

baráti üdvözléssel

dr. Boróczy Kálmán s. k.

dr. Reiser Péter s. k.

— A városi közkórház 1912. évi jelentése. Vaskos kötetben hozta nyilvánosságra az elmúlt napokban a városi közkórház 1912. évi jelentését Róna Dezső dr. igazgató-őorvos. A jelentés hűen számol be a kórház működéséről, vagyoni viszonyairól, az egyes osztályok állapotáról s teljes képét adja ezen legfontosabb intézményünk egyévi életének. A statisztikai adatok közül a következőket ragadjuk ki: 1912-ben összesen 2356 beteget ápolat a kórház, 104783 tápolási napon. A legmagasabb létszám 319 volt, a legkisebb 267. A megszorodott ápolási nap után több jövedelem 17144 korona 60 fillér volt. A végletes statisztikai adatok után a jelentés szorgosan foglalkozik a sebészeti osztály működéséről, ismerteti a sebészeti műtéteket, amelyek főleg szakemberek érdeklődésére tarthatnak számot. A tartalmas jelentést Róna Dezső dr. kiváló gonddal állította össze s ezáltal nagy szolgálatot tett mindazoknak, akit virágzó kulturális intézményünk fejlődése érdekel.

— A kath. Legényegylet jan. 4-én vasárnap d. u. 5 órai kezdettel liceális előadást tart az Ipartestület dísztermében a következő műsorral: Nyitány. Régi magyar táncnóta. Játsszak Molnár Z., Szőke M., Ehrlich H. és Reisz I. tanítónövendékek. 2. A múlt század ipara és kereskedelme. Előadás. Tartja Böhm Jenő. 3. Dalok. Tárogatón játssza Timpauer Desz. 4. A zálogházban. Dialog. Előadják Wilhelm F. és Bernschütz I. egyleti tagok. 5. Baka-Baitz Irma: Nyár mulásán. Műdal. Éneklő Mihál István, kísérik zongorán Flóri Győző, hegedűn Molnár Zoltán tanítónövendékek. 6. Kuplé. Éneklő László Károly.

— A Kaszinó f. hó 18-án d. u. 5 órakor tartja évi rendes közgyűlését. Targyai: Zárószámadás az 1913. évről. Költségvetés az 1914. évre. Tisztújítás. Esetleges indítványok.

— Hány lélekkel fogyott Baja 1913-ban? Régi szokásunk, ilyenkor az esztendő végén seregszémlet tartani azok fölött, akik az év folyamán itthagyták a földi küzdést és akik új jövevényként köszöntöttek be. Az anyakönyvi hivatal szolgál e tekintetben adatokkal. E szerint 1913-ban 548 születéssel szemben 562 haláleset áll. 14-el kevesebb volt tehát az elmúlt évben a születések száma a haláleseteknél. A halálozások számában természetesen a kórházban elhunyt idegenek is bennfoglaltnak. Ezek levonásával javul a mérleg. A halálozások száma az elmúlt évet megelőző esztendőben is felülmuita a születések számát.

— A kedvezményes motorbenzin árának megállapítása. A szegedi kereskedelmi- és iparkamarának értesítése szerint a kereskedelemügyi miniszter 94769/1913. szám alatt kelt rendeletével úgy intézkedett, hogy az adómentes motorbenzinnel dolgozó kisiparosok a motorbenzint a hazai közlajfinomító gyárraktól továbbra is kedvezményes áron kapják. ez az ár a gyárakkal történt megállapodás alapján március 31-ig, illetőleg további intézkedésig métermázsánként 24 koronában állapított meg.

— **Kiss József estély.** A Bajai Izs. Négy-let által holnap, január hó 4-ikén d. u. 5 órai tea keretében a Nemzeti szálloda nagytermében rendezendő Kiss József estély magas színvonalon álló programjával kimagasló eseménye lesz az ideai műkedvelői előadásoknak. A részletes műsor a következő: Prolog. Irta dr. Lemberger Ármin. Előadja dr. Monostori Gyuláné. **Rab asszony.** Irta Kiss József. Melodráma. Előadja Reich Béláné, zongorán kíséri Schön Ödönné. **Jehova.** Irta Kiss József. Előadják dr. Bruck Aurélné és dr. Bruck Aurél. **Fogytán a rim. . .** Az anyaszív, költemények Kiss Józseftől. Éneklí Krausz Margit, zongorán kíséri Löwinger Jenőné.

— **Öngyilkos rendőr.** Frech Ferenc városi közrendőr tegnap reggel hét óraker a legénységi szobában szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. Az öngyilkosság előzménye az, hogy Frech előtte való napon Hammer József Szegedi-uti korcsmájában berugott s ily állapotban tört-zuzott mindent s kivont karddal támadt a jelenlevőkre s a korcsmárosnál megsebesítette. A rendőr duhajkodásáról közben tudomást szerzett Veres rendőrkáplár, aki az ekkorra magával már tehetetlen rendőrt betuszkolta a rendőrségi őrszobába, ahol tegnap reggel hat óraker ébredt fel Frech. Levelet irt, amit átadott egyik rendőrtársának s azután agyolította magát. Levelében öngyilkossága okául duhajkodása következményeitől való félelmet jelölt meg.

— **A rendőrség elmúlt éve.** Bizonyára nem érdektelen az alábbi statisztika, amely egyrészt hű képe Baja közbiztonságának, másrészt pedig a rendőrség munkásságáról számol be: A kapitányi iktatóba 1913. db., a kihágásiba 1675 db., a bűnügyibe pedig 1721 db. érkezett be. A rendőrség 62 utlevelét adott ki s ezek között 6 volt kivándorlás, a többi látogatás stb. 94 cselédkönyvet, 113 munkakönyvet és 75 házalókönyvet és 47 igazolási jegyet állítottak ki. Végül kézbesítésre 4198 ügydarab érkezett a rendőrséghez.

— **A b. u. ó. k. megváltása.** Ujabbán a következő ivenk érkeztek be: Casino iven: dr. Makray László, Ertl István, dr. Bernhart János, Müller József 5—5 kor. Özv. Rosenberg Mórné, Krausz Jakabné, özv. Reich Bernátné 2—2 k. Lemberger Rezsőné 1 k. Reich Ignácné 2 k. Freund Lázárné, Weidinger Benőné 1—1 k. Pollák Lajos 2 k., dr. Lemberger Árminné, Weidinger Dezsőné, Pollák Ilés, Feuermann Sománé, dr. Bruck Samuné 1—1 k. Dr. Rosenberg Samuné 2 k. Vojnits Máté főbíró iven Vojnits Máté 5 k., Mentényi Sándor, dr. Ertl László 1—1 k. Bellosics Bálint tanítóképző intézeti igazgató iven: Bellosics Bálint 5 k. Csengő Nándor, Pócza József, Kovács Ferenc, Éber Sándor 1—1. Spitzer Jolán Leányegylet h. elnöknője iven: dr. Scheiber L. 2 k. Goldschmidt R. 1 k. Spitzer Testvérek 5 k. Bachrach Emmy 2 k. Szabó Sándor pftiszt iven: Szabó Sándor 60 f. Ózsi Béla 50 f. Sági Béla 50 f. Pachner Oszkár 2 korona. Sárecz Ignác m. kir. adótárnok iven: Sárecz Ignác 3 kor.

— Legizlésebb virágcsokrokat mindenkor csakis Fogt Ferenc élővirágkötészetében lehet venni. Izléssel és technikai tudással készülnek ott a csokrok, melyek mindig ki-elégítik várakozáson felül a vevőket.

Levél a mezőről.

Legyen az ember lelke tele bármennyi bánattal, gondnal, vagy emberi örömmel, a természet egy-egy nagyobb munkája, erejének nyilvánulása, kizökkenti mindennapiságából, feled minden emberit. Igaz a városnak vajmi ritkán akad alkalma az ilyen fajta kizökkenedésekre, de hát annál nagyobb örömmel szokta fogadni a természetnek ugynevezett parádés munkáit.

Kellemes ébresztő volt a ma reggeli lapátolás is, ami behangzott az ablakok alól. Megjött a várva várt hó! Vakító fehérsége mintha csak örökre eltakarná a mult minden szennyét, piszkát s gyermekes örömlünkben hajlandók volnánk már azt is elhinni, hogy ami ezután jön, az mind ilyen szép fehér lesz. Ezután nem maradunk, békét hagyunk egymásnak. Előre hagyjuk törni lelkünknek szebbik tulajdonait. A gyűlölködés helyébe jön majd az igazi szeretet.

Neveljük egymást s kicsinyeinket, hogy ők majd a természet igaz gyermekei legyenek, egymásnak kellemessé, ne pedig terhéssé tegyék ezt a rövidke életet. Irányítsuk figyelmüket azokra a könnyen teljesíthető jótettekre, amelyeket maga az alkalom kínál. Ez a nagy szépség, amit a tél apó egy éjjel produkált, a mi ingyen napszámósainknak, nagy bánatot s talán halált hozott.

A kis madárkáról szölok.

No de hogy becsapott ez a madarász — gondolja magában sok olvasóm — adja a rossz filozofust s aztán kistül, hogy madáretetőket toboroz.

Igaz. Bevallom, hogy a kis cinkék, meg holmi más madarak érdekében korteskedem, de tudom, hogy a kedves olvasó haragja is enyhül mire soraim végére ér, sőt meg is dicser, ha tanácsaimat követi.

Megmaradok az elkezdett uton. Gyermekeink nemesítése legyen főtennivalónk mindenekelőtt és iparkodjunk elgyötört lelkünkét ártatlan szórakozásokkal fölvidítani. Erre a szeretet ünnepe kiválóan alkalmas volt, folytassuk az ünnepet! Hogyan? Hát úgy, hogy a gyerek — akivel mi a napokban jót tettük, neki örömet szereztünk — vigye ki a lekoppasztott karácsony fát az udvarba s ott állítsa föl, a girláneok, meg az angyalhajak helyébe akasszon fel tőkmagláncot. Legyen ő most „kis Jézuska” az ehező madárkák „Jézuskája”. Aztán nézz kedves olvasóm gyerme-

ked szemébe, amikor az látja, hogy az ő karácsonyfáján — aminek ő annyira örült pár napja — most a kis madárkák örvendeznek. A szemében újra meglátod a karácsony esti örömet és neked kedves olvasóm megint tele lesz a lelked boldogsággal.

Szatmári S.

Utóirat:

Az alábbiakat azért írom utóiratba, mert az utóiratot minden levélben legelőbb szokták elolvasni, az rendesen többet is ér, mint a levél.

Kovács Andor a bajai állatvédőegyesület pénztárnoka — cím: Önszegélyző Egylet — az állatvédőegyesületi tagoknak ingyen ad madáretetőt és házikót, a nem tagoknak pedig nagyon olcsón, a beszerzési áron. Különbösen ajánlom az ablakraferősíthető madáretetőket. Uriházak utcai ablakairól sehol sem volna szabad hiányoznia. Kiállításra igen szép s amelletten igen olcsó 2 K 40 f. A szobából szépen látható a lakmározó madárka, kívülről pedig nem férhet a madárhoz sem a macska, sem más ragadozó madár.

Olcsó dolgok, ártatlan örömek, de mind eszköz arra, hogy magunk élvezzük s gyermekeink lelke nemesedjék.

MIELŐTT SZÖLŐVESSZŐT
SZÖLŐOLTVÁNYT
BORT

gyümölcsös és diszfát venne,
a saját érdekében kérje legújabb képes árjegyzékünket, mely mindenkire nézve hasznos tudnivalót tartalmaz. Pontos cím:

SZÜCS SÁNDOR FIA
szőlőoltványtelep és bortermelő részvénytárs.
1821 BIHARDIÓSZEG.

Csinos kvitelü
névjegyek
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában

Hirdetések

felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

A VILÁGHÍRŰ
ES LEGÚJABB RENDSZERŰ **BOLINDER** NYERSOLAJ-
MOTOROK
és azok alkatrészei kizárólag
ANYOS IMRE czégnél
Kaphatók
BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCA 17.
Telefon 12-76.
Legkisebb nyersolajszükséglet!
Jutányos árak!
Feltétlen jótállás!
Kedvező fizetési feltételek!
Mérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket.

Reggelizés előtt felpohár
SCHMIDTHAUER-féle
Használata valódi áldás gyomor-
bajok, székszorulásban szenvedőknek.

Igmándi keserűvíz

Azelrontott gyomor-
rot 2—3 óra alatt
teljesen rendbe-
hozza.
Kis üveg 40 f.
Nagy üveg 80 f.

Kapható helyben és környéken minden gyógyszerárban és jobb fűszerüzletben.



Milliók

használgák

Köhögés

nyálkásodás göre-ös és
szamárköhögés ellen a
hurut, rekedtség, el-Kaiser-kef
Mell-Karamellák

111 a 3 fenyővel. 111

6100 közjegyzőleg hitelesít-
ett bizonyítvány or-
vosoktól és magáno-
soktól kezkesedik a biztos
sikerért, azonkívül rendkívül
tápláló és kellemes ízű bon-
bonok. Csomagja 20 f. 40 f.
Doboz 60 fill. :: Kapható:
Geiringer J Gyarmati Emil
Lovassy O. Makray László
gyógyszertárban B A J A.

Festmények kiállítása

karácsonyi és újvi ajándékoknak igen alkalmas
eredeti magyar és külföldi festőművészek
munkái. Megtekinthetők:

Kollár A. könyvkereskedésében.

BIRÓ LAJOS, BRÓDI SÁNDOR
HERCZEG FERENC, KENEDI GÉZA
KÓBOR TAMÁS, KOZMA ANDOR

az írók és ujságírók színe-java írják

a legjobban szerkesztett, teljesen független legelterjedtebb
és legnagyobb magyar

AZ UJSÁG-ot

Vasárnap: „Asszony“, „Gyermekek“
„Automobil“ és „Sport“ melléklet.

Felelős szerk: GAJÁRI ÖDÖN. Szerk.-társ: Dr. ÁGAI BÉLA.

= Előfizetési árak: =

Egy évre . . . K 28.—

Félvévre . . . „ 14.—

Negyedévre. „ 7.—

Egy hónapra „ 2.40

Egyes példány ára ünnep-
és vasárnapokon egyformánAZ UJSÁG terjedelme rende-
sen 32—36—40 oldal.Vasár- és
ünnepnapokon 80—100—200—280 oldal.

MEGRENDELŐ CIM:

Az Ujság kiadóhivatala.

Budapest, VII. Rákóczi-ut 54. sz.

10 fillér

Egészségéről van szó!

Igyék naponta 1—2 palack

Szt. István dupla malátasört.

A söriparban korszakot alkotó a *Kőbányai Polgári Serfőzde* ezen világ-
hírű söre, amelyet ma minden országban utánoznak. Nemcsak a legélvezetesebb üdítő
ital, de csodálatos gyógyhatása is van, idegesség, étvágyhiány, vérszegénység, álmat-
lanság, tüdő- és gyomorbetegségeknél; ajánlandó lábbadozó betegeknek és szopta nőknek
is. Ajánlja: *Noorden tanár* Bécsben; *Lorányt tanár* Budapesten. *Glax tanár*
Abbáziában és számos más szaktekintély. Bács város kényes ízlésű közönsége éven
ként két millió palacknál többet fogyaszt ezen magyar sörből.

Kapható minden fűszer- és csemegeüzletben és jobb kávéházban.

Főraktár: Zweig Mór, B A J A.

— Telefon 18. —

1820

SAVOY NAGY SZÁLLODA

Budapest, VIII.

József-körut 16.

Telefon: József 20—62 és József 20—53.

Modern szálloda ujjonnan berendezve, légfűtés, hideg és meleg víz minden szobában, lift éjjel és nappal.

Egy ágyas szobák 3 koronától, kétágyas szobák 5 koronától

fűtés, világítással. A szobák feltétlen tiszták. Ujjonnan bevezetett penzio rendszerünk, napi ellátás 5 koronáért, mely áll

Reggeli kávé v. tea
v. csokoládé
tojás
vaj
süteményEbéd leves
előétel
sült körítve
tészta
fekete kávéVacsora előétel
sült körítve
tészta
gyümölcs
sajt

Ezen napi ellátás 5 korona.

Szobák hosszabb tartózkodásnál megegyezés
szerint. o o o o o

1822

Szobák havi bérletre 80 koronától fűtés, világítással

Wotan



Lámpa

A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa.
Huzott drótszállal 75% árammegtakarítás.Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken és a
MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-KÜVEK-nél, Budapest, VI., Teréz-körut 36, Gyár-utca 13.

Nyomtatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomtatásban